

# LA INDEPENDENCIA

DIARIO CATÓLICO

ALMERÍA Año XX Núm. 6.303 Segunda Época Jueves 26 de Enero de 1928 Oficinas y Talleres, Eduardo Pérez, 6 Pagos anticipados Apartado de Correos núm. 76

## HOJA DEL DÍA

### Organización corporativa

En el ministerio del Trabajo se labora asiduamente por establecer en toda España y para todas las profesiones la organización corporativa. Es este, quizás, un paso atrás, pero un paso atrás muy bien dado y después de recoger las lecciones de la experiencia, en la organización social del trabajo, pues la organización corporativa en esencia no es otra cosa, salvo modificaciones de detalle de necesaria adaptación a los tiempos, que una vuelta decidida al régimen gremial de la edad media, tan fecundo en el perfeccionamiento de las profesiones y en la armonía entre patronos y obreros.

Entre la organización corporativa de ahora y los gremios de antaño, sólo hay una diferencia importante: que las modernas ideas de intervencionismo del Estado han reclamado energicamente; nos referimos al elemento «gobierno» o poder público, que en las actuales corporaciones se halla representado por la presidencia y la secretaría de nombramiento de gobierno y que forman parte de todas las corporaciones o Comités Paritarios.

De esta manera los Comités, que ahora van a extenderse a la agricultura, pueden llenar completamente su misión de ser a la vez defensores de los intereses profesionales y de ser una garantía de orden y de justicia para la sociedad.

Es probable que, en cierto sentido, los Comités Paritarios sean también el retorno a otra antigua institución asimismo abolida pero a la que asimismo se notan en la sociedad grandes anhelos de retorno. Tales son los tribunales especiales o de fuero, que tienen ya un precedente de retorno en los tribunales industriales, que desde hace algún tiempo funcionan en nuestra patria con notable acierto.

El rasero igualador de la revolución francesa llevó a todos los órdenes de la organización social

con ansias de justicia, el establecimiento en todas las instituciones sociales, y en los tribunales de justicia entre otras, de una irracional igualdad de forma que entrañó una visible desigualdad de fondo, pues no puede haber desigualdad más injusta ni más arbitraria que la de medir con la misma medida a los que son completamente distintos.

La verdadera igualdad, la igualdad de fondo, exige que las cosas desiguales se traten desigualmente, pues es evidente, y vaya por vía de ejemplo, que a un pobre se le puede hacer feliz con una dávdiva de cinco pesetas y a un rico no le sirven de nada. No es posible, ni justo, ni racional, vestir a todos con un traje igual; a unos les estará corto, a otros les estará largo; unos tendrán frío, otros tendrán calor, y lo más probable es el traje es igual para todos, es que sean más los mal vestidos que los bien vestidos, unos por exceso y otros por defecto.

Eso venía ocurriendo con el traje que habíamos adoptado para vestir a la justicia, en cumplimiento de aquel precepto constitucional, inspirado en los principios de la revolución, de que «no se establecerá más que un solo fuero para todos los españoles en los juicios comunes, civiles y criminales».

Ya se ha visto que no. Cuestiones distintas exigen juicios distintos, que todos entiendan de todo, ya que la limitación de las facultades humanas no lo consiente así. Las cuestiones de trabajo deben ser juzgadas por los que entienden de sociología y de trabajo. Las cuestiones profesionales deben ser juzgadas por los profesionales.

A eso tiende la organización corporativa. De ella debemos esperar la verdadera justicia que es también el verdadero orden y el verdadero progreso.

FERNANDO

de la Alcaldía el concurso para el suministro de árboles para las vías públicas de la Ciudad. Las proposiciones se presentarán por escrito durante 30 minutos. En el Negociado de Ornato pueden examinarse las condiciones de dicho concurso.

El domingo, a las once de la mañana, se reanudarán las Juntas de recuentamiento de las dos secciones de quintas para la rectificación del alistamiento. El cierre definitivo tendrá lugar el segundo domingo de Febrero.

### Ayer en el Ayuntamiento

## Se reúne la Comisión Permanente

Ayer tarde, a las seis menos cuarto, celebró sesión la Comisión municipal permanente.

Presidió el señor Rovira Torres y asistieron los señores Navarro de Haro, Abellán, Zárate, Baeza y García Oliver.

Aprobada el acta de la anterior, se pasó a dar cuenta de los siguientes asuntos puestos al orden del día:

Escrito de doña Victoria Torrecillas Pujol, solicitando la devolución de 100 pesetas, ingresadas por una acometida de agua que no se ha llevado a efecto.

Se acordó que informe la Comisión de Aguas.

Escrito de la Juventud republicana federal solicitando se titule con el nombre de Pi-Margall a una calle de la ciudad.

El señor Navarro de Haro reiteró su opinión de que no se varíen más los nombres de las calles, salvo un caso de justificada excepción.

El señor García Oliver dijo que hay nombres que no dicen nada.

Señaló la plaza del Águila como susceptible de llevar el nuevo nombre.

Se acordó dar a dicha plaza el nombre de Pi-Margall, con el voto en contra del señor Navarro de Haro.

Factura de Hijo de Alfredo Rodríguez, de 85 pesetas, por 1.000 kilos de carbón Cardiff.

Se aprobó.

Expediente a instancia de don Daniel de Santos, para la instalación de un motor en la casa n.º 12 del Paseo del Príncipe.

De conformidad.

Informes de la Comisión de Ornato.

Fueron aprobados.

(Entra en el salón el señor Puig).

Cuenta rendida por el Ingeniero del servicio de Aguas de 2.396'83 pesetas, importe de los trabajos realizados en la casa de máquinas para la instalación del motor.

Quedó aprobada.

Informe del Ingeniero del servicio de Aguas en escrito de doña Soledad Oña García, solicitando la acometida de una toma de agua a la casa número 27 de la calle Real.

Se aprobó y que se anote en el padrón.

Presupuesto del señor Arquitecto para obras de pintura en la oficina de Intervención, ascendente a 216 pesetas.

De conformidad y se autoriza la ejecución de las obras.

Cuenta de Bartolomé Picón, de 466'25 pesetas, importe de las obras de aceras y arreglo de accesos en la calle de Joaquín Ramón García.

Fue aprobada. Con esta cuenta, según informó el arquitecto, terminan las obras.

Factura de Damián Gallurt de 70 pesetas, por obras de carpintería en la Casa municipal de Socorro.

Se aprobó.

Idem de Juan Puertas López de 281 pesetas, por obras de pintura en la Casa de Socorro.

A informe del Arquitecto.

Oficio del conserje del Cementerio proponiendo el arreglo y adquisición de efectos para la Sacramental.

Como se propone.

Proyecto de una caseta para la colocación del grupo electro-bomba de la Pescadería.

Se aprobó el proyecto, que importa 243 pesetas.

Factura de Cotonificio de Badalona, de 391'85 pesetas y 204'28, por medicamentos para la Farmacia municipal.

Aprobadas.

Idem de J. Uriach y C.ª de 46'80 y 225 pesetas por id. id.

Como las anteriores.

Idem del Laboratorio Asensi Xerri y C.ª, de 468'40 pesetas, por id. id.

También aprobada.

Idem de la Casa Homet y C.ª, de 357 pesetas, por idem idem.

Como las anteriores.

El alcalde propuso que la cobranza del impuesto sobre la gasolina se verificase de acuerdo con el Monopolio, por esta entidad, y así se acordó.

Acordose, mediante concurso, nombrar un agente ejecutivo, con fianza, para el papel de multas y demás cobros pendientes.

El señor García Oliver propuso, y así se acordó, enviar el pésame de la Corporación a la familia de la ilustre actriz María Guerrero (q. e. p. d.).

También propuso que se haga el cardenal de la calle de Capitán, esquina a la Plaza de Pavia, para obligar a los dueños a construir las aceras.

A las siete menos cuarto se levantó la sesión.

Este número está visado por la censura

## Orientaciones

### Las palabras y los hechos

Habría un hombre de estar, un hombre que esgrimiera la pluma como Don Quijote blandía su lanza, habría de estar, decimos, con la primera paletada de tierra sobre el cuerpo, y todavía le prestarían fuerzas para protestar contra la comedia de ese Congreso Panamericano que se está celebrando en la capital de Cuba. Los penates, los manes, el alma, para decirlo a nuestra manera, cristianamente, de Sinesio. Delgado puede estar tranquila, que no faltará quien, aunque en más modesta esfera, le saque la punta de la espada a esa comedia que se viene representando en el continente de Colón. ¡No faltaba más! ¡Ni que comulgásemos aquí con ruedas de molino!

En primer lugar, preguntamos: ¿para qué sirve la Sociedad de las Naciones, si no sirve para estorbar el atropello que se está registrando en Nicaragua, contra el más elemental derecho de gentes? En segundo lugar, interrogamos también: ¿en qué calidad de discreción tienen ciertos pueblos a los mortales de los otros pueblos, que así, sin más ni más, como la cosa más natural del mundo, convocan un Congreso de la paz y la justicia y el mutuo respeto internacional, mientras ametrallan impunemente con sus aviones de combate a los patriotas que se oponen a la invasión del suelo que les viera nacer?

¿Quién no se siente siquiera ruborizado, insistimos en preguntar, ante estas disociaciones entre las palabras y los hechos? ¿Quién podrá alardear ante las mismas, de pertenecer a una época de tan apasiantes conquistas en el orden material, pero en la que el derecho ha retrocedido hasta mucho más allá de los tiempos de Atilá?

Mucho lamentamos que sea el pueblo norteamericano, tan admirado y elogiado en otros aspectos sociales, el que dá motivo a tantas y tantas censuras y admoniciones como vienen levantando contra su conducta. Y mucho deploramos que otros pueblos de la misma raza del sojuzgado, se avengan a servir de comparsas en la obra de antipatriotismo que tienen emprendida los Estados Unidos, so pretexto de la famosa doctrina «América para los americanos», que la Argentina ha enmendado sabiamente con esta otra: «América para la Humanidad».

Algo hemos leído estos días, a ese respecto, en relación con la estatua de la libertad emplazada en el Hudson, frente a New York, como emblema condenador de esa política y esa conducta. Nosotros podemos afirmar que esa estatua es sencillamente un tópicus. Libertad para los de dentro, libertad de moverse para redondear el predominio del mundo, libertad para ciertos usos y ordenanzas de ciudadanía.

Acaso nadie, como la prensa italiana, vea con tan exacta clarividencia el peligro. Acaso no está lejano el día en que las escuadras norteamericanas vengán a Europa, consolidando el completo dominio de aquel continente.

Si tan eficaz se juzga el influjo de la letra de imprenta, creemos que de todas las plumas rectamente cortadas, debiera salir un clamor condenando el caso este supinamente paradójico, anticristiano e incongruente en que un gran pueblo brinda a los otros pueblos el símbolo de la paz, mientras retumba sus cañones y tabletean sus ametralladoras.

MARIANO S. DE ENCISO

## En Chile

### La organización de los departamentos

Según un decreto de la Presidencia de la nación, publicado recientemente, el gobierno del país se ejercerá por intermedio de los siguientes ministerios: Interior, Relaciones Exteriores, Hacienda, Educación Pública, Justicia, Guerra, Marina, Fomento y Bienestar Social, por el orden de precedencia indicado.

En los casos de ausencia, enfermedad o renuncia de alguno de los ministros, lo reemplazará, siempre que el presidente de la República no hiciera designación expresa, aquel que lo sucede en el orden de precedencia señalado antes.

Cada ministerio será servido por un ministro, pero el presidente de la República podrá encomendar a una misma persona más de un departamento.

De la Presidencia dependerá la Contraloría General, cuya misión es la de estudiar la legalidad de los órdenes de pago expedidos por los ministros, fiscalizar la inversión de los fondos y poner al día la contabilidad del presupuesto; la Dirección de Aprovisionamientos del Estado, que tiene por objeto adquirir todos los materiales útiles y enseres, que necesita anualmente la administración pública; y la Secretaría de la Presidencia.

En cada ministerio habrá subsecretarías que tendrán a su cargo, además de la colaboración general directa con el ministro, la responsabilidad especial de la administración y servicio interno del ministerio y de los asuntos que no correspondan a organismos técnicos determinados.

## Voz de la calle

### De nuestro buzón

Señor Director de LA INDEPENDENCIA. Muy Sr. mío: Agradeceré a usted la inserción de las siguientes líneas dirigidas a nuestro Alcalde.

Es el caso, que en una casa de la calle de las Mercedes (Plaza de Toros), habita una familia, varios de cuyos miembros una conocida enfermedad contagiosa. Y no es sólo eso, sino que gran parte del día los colchones de esa familia están expuestos en una de las esquinas de la calle para que se aireen, con perjuicio de la salud de aquellos pacíficos vecinos.

Esperamos que el señor Alcalde tomará las medidas oportunas.

Gracias, señor Director, por su amabilidad, y puede disponer de su afectísimo s. s. q. e. s. m.—UN VECINO.

## NECROLOGÍA

En la Iglesia de Santo Domingo se celebraron ayer Misas rezadas y un solemne funeral por el alma de doña Antonia García Rovés Albaladejo (q. s. g. h.) viuda de Sánchez Roda, que falleció en esta ciudad en igual fecha del próximo pasado año, después de recibidos los auxilios espirituales.

Asistieron a estos piadosos actos muchas amistades de la familia de la difunta.

Reiteramos nuestro pésame en este primer aniversario a sus hijas, hermanas, hijos políticos y demás deudos.

Rogamos a nuestros lectores una oración por el eterno descanso del alma de la finada.

## FIRMA REGIA

Madrid, 25-10 noche.

Hoy firmó Su Majestad los siguientes decretos:

HACIENDA: Decreto sobre prescripción de depósitos.

Nombrando jefe de la Administración de Hacienda de Valladolid a don Luis Martínez Ugarte que era delegado de Alicante.

Nombrando para sustituirle a don Francisco Orango, que lo era de Lerida.

Nombrando para sustituir a este último a don Jesús Hoyos, Contador de Toledo.

Nombrando para este cargo a don Juan Herrera que lo era de Albacete.

Nombrando para a bacete a don Manuel Caballero, jefe de Administración de tercera.

Nombrando para el Monopolio de Petróleos a don Francisco Martínez.

## Correo de la Provincia

Dalias

En el kilómetro 190 de la carretera de Málaga a Almería, cuando cruzaba la camioneta núm. 1022 de la matrícula de esta última capital, el carrero José Barranco, de 26 años, que iba subido en su carro, se apeó del mismo siendo arrollado por el automóvil que le causó diversas heridas.

Carrucha

En la mañana del martes después de reparar las averías que le obligaron a aterrizar se elevó nuevamente el aeroplano número 206 F. A. F. B. F. de la Compañía Latécoère, saliendo con rumbo a Alicante.

Weiila

El peón caminero Juan Mañas Mañas, sospechó que la procedencia del ganado que conducía un individuo por la carretera de la Media Legua, no era legítima, por lo cual dió cuenta de sus temores a la Guardia civil.

La Benemérita comenzó la práctica de diligencias que dieron por resultado la detención del joven de 17 años, Francisco Navarro Flores, que era quien conducía el ganado y el cual manifestó que lo encontró abandonado y se proponía venderlo en el mercado de Huércal-Overa.

## Crónica

### LOS VIEJOS

No es posible olvidarlo; a fines del siglo pasado surgió en Madrid un grupo de jóvenes intelectuales e iconoclastas, que, para escalar fácilmente las cumbres de la popularidad y de la fama, apelaron al escándalo, a la «campana agresiva», a las extravagancias, y a todas las piquetas y excentricidades imaginables, con el fin, de destacarse, hacer ruido, y atraer la atención del público pacífico e indiferente.

Una de las manifestaciones de aquella actitud—la más desagradable—fue la de acometer con audacia a los consagrados de la literatura que habían conseguido una reputación a costa de muchos trabajos y de improbos esfuerzos.

Los iconoclastas emprendieron contra ellos una desafortada campaña de insultos, denuestos y difamaciones al grito de «Paso a la juventud! ¡Abajo los viejos!»

¡Paso a la juventud! Pero ¿es que necesitaban derribar a los que ya habían llegado para pasar ellos?

¡Paso a la juventud! Pero ¿es que pasaron? ¿Es que llegaron?

Ahora podemos juzgar sin pasión, a través del tiempo y la distancia.

¿Qué hicieron los iconoclastas? ¿qué labor han dejado? ¿qué positivos valores han quedado de ellos?

¡Intentaron derribar, pero ¿y construir? ¿y crear?

Lo más triste, lo más dramático de todo, es que aquellos jóvenes revolucionarios habían nacido «viejos», todos estaban, al empezar la vida, «apollillados», «gastados» moralmente envejecidos.

Por eso, tal vez, odiaban la vejez; llevaban dentro, en el fondo de sus almas, la más espantosa, no la venérable de los años y la experiencia, sino la del escepticismo, la de la falta de ideales, la del vacío espantoso de la negación.

¡Ellos, ellos eran los verdaderos «viejos», y no lo consagrados ancianos que combatían!

Al cabo de los años, por uno de esos misteriosos fenómenos de la vida, hemos venido a parar al triunfo de lo viejo.

Es curioso. Ahora estamos presenciando los grandes éxitos, las extraordinarias vicisitudes de nuestra gloriosa antigüedad; el triunfo definitivo de la tradición.

¿Quién lo hubiera dicho hace treinta años?

Lo viejo, —es decir lo español, lo netamente español,— se impone.

Lo viejo, lo profundamente viejo, triunfa y resplandece no sólo en España, sino en todo el mundo civilizado.

¡El viejo Calderón está remozando el teatro europeo! El gran abuelo, el «vejestor» don Francisco Goya y Lucientes, resulta el más joven, el más moderno, el más avanzado de todos los pintores del mundo.

Y... aun más cerca de nosotros; el Patriarca de nuestra literatura, don Armando Palacio Valdés; es hoy la figura más llena de juventud y de vitalidad de las letras contemporáneas.

En fin, otro viejo, el gran Benavente, renueva sus laureles, con una obra no ya juvenil, sino infantil.

Esta venerable vejez es la que tiene perenne juventud.

Y la vida, con estos actuales triunfos, parece que responde al grito aquel de los iconoclastas de fin de Siglo: «¡Paso a la gloriosa vejez que conserva la juventud del espíritu! ¡Abajo la juventud envejecida!»

LUIS LEÓN

POR TELÉGRAFO

### Capellanes de la Armada

Madrid, 25-10 noche.

La «Gaceta» publica una R. O. convocando a oposiciones para cubrir siete plazas de capellanes del cuerpo eclesiástico de la Armada.

Las instancias se presentarán al Vicario General Castrense dentro del plazo de sesenta días.

Se entregarán al propio tiempo cincuenta pesetas de derecho de exámen.

### Cotizaciones de Bolsa

Madrid, 25-10 noche.

Deuda 4% interior 71'60

Idem 5% amortizable 93'90

Idem 4% idem 59'00

Banco de España 330'00

Español de Crédito 204'00

Banco Hispano Americano 00'00

C.ª Arrendataria de Tabacos 00'00

Libras 28'87

Franco 23'35

Dolares 5'94

Liras 00'00

## CRÓNICA LOCAL

### Nuestro clima

Observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional:

Presión media del día 774'3

Temperatura máxima 16,0

Idem mínima 7,4

Idem media 11,7

Humedad relativa media 68

Evaporación en 24 horas 1,5

Lluvia en 24 horas 0,0

Viento dominante S. W

Fuerza en metros por segundo 2,0

Nubosidad Casi cubierto

Nota del Observatorio Central.—Por toda España vientos flojos y nubosidad.

### Los que viajan

De La Solana (Ciudad Real), ha venido don Segundo Galán y Galán en unión de su señora doña Luisa Gil y sus dos preciosas niñas.

Se encuentra en esta el párroco de Fincos, don Luis Serrabona.

Con motivo de la enfermedad de su hermano don Alfonso marchado a Madrid el comerciante don Pedro Gámez Zapata.

Ha venido de Adra nuestro respetable amigo el párroco arcipreste don Luis G. López Falcón.

De Tabernas ha regresado a Madrid nuestro paisano el abogado don Emilio Pérez Ubeda.

### Onomástica

Hoy celebra sus días la venerable Superiora de las Hijas de la Caridad de este Manicomio Provincial, Sor Policarpa Barbería, a quien enviamos nuestra respetuosa felicitación.

### Enfermos

Se encuentra gravemente enfermo en Madrid, nuestro querido paisano y colaborador el presbítero don Alfonso Gámez Zapata, por cuyo alivio pedimos al Cielo.

### Bodas de plata

Hoy celebra las bodas de plata de su nombramiento, el culto secretario de la Corporación municipal don David Estevan, y el día primero de Febrero, celebrará las de su posesión.

Nos es grato felicitar efusivamente al señor Estevan por la brillante labor llevada a cabo en 25 años en su empleo y le deseamos que continúe muchos más al frente de dicho cargo.

### De la Diputación

Como tenemos anunciado, esta mañana, a las doce, quedará constituida la nueva Diputación y se procederá a la elección de cargos, entre ellos, el de presidente.

### Próximo enlace

Por nuestro amigo el teniente coronel del Regimiento de la Corona, don Fernando Serra Ariño y para su hijo

de la Alcaldía el concurso para el suministro de árboles para las vías públicas de la Ciudad. Las proposiciones se presentarán por escrito durante 30 minutos. En el Negociado de Ornato pueden examinarse las condiciones de dicho concurso.

El domingo, a las once de la mañana, se reanudarán las Juntas de recuentamiento de las dos secciones de quintas para la rectificación del alistamiento. El cierre definitivo tendrá lugar el segundo domingo de Febrero.

Ayer tarde, a las seis menos cuarto, celebró sesión la Comisión municipal permanente.

Presidió el señor Rovira Torres y asistieron los señores Navarro de Haro, Abellán, Zárate, Baeza y García Oliver.

Aprobada el acta de la anterior, se pasó a dar cuenta de los siguientes asuntos puestos al orden del día:

Escrito de doña Victoria Torrecillas Pujol, solicitando la devolución de 100 pesetas, ingresadas por una acometida de agua que no se ha llevado a efecto.

Se acordó que informe la Comisión de Aguas.

Escrito de la Juventud republicana federal solicitando se titule con el nombre de Pi-Margall a una calle de la ciudad.

El señor Navarro de Haro reiteró su opinión de que no se varíen más los nombres de las calles, salvo un caso de justificada excepción.

El señor García Oliver dijo que hay nombres que no dicen nada.

Señaló la plaza del Águila como susceptible de llevar el nuevo nombre.

Se acordó dar a dicha plaza el nombre de Pi-Margall, con el voto en contra del señor Navarro de Haro.

Factura de Hijo de Alfredo Rodríguez, de 85 pesetas, por 1.000 kilos de carbón Cardiff.

Se aprobó.

Expediente a instancia de don Daniel de Santos, para la instalación de un motor en la casa n.º 12 del Paseo del Príncipe.

De conformidad.

Informes de la Comisión de Ornato.

Fueron aprobados.

(Entra en el salón el señor Puig).

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

DE NUESTRA AGENCIA EN MADRID Y CORRESPONSALES ESPECIALES

Se adjudica la construcción de la carretera de Nijar a Ventallana

Madrid, 25. 4 tarde. Ha sido adjudicada a don Rafael Serrano en 350.090 pesetas las obras de la carretera de Nijar a Ventallana en la provincia de Almería.

Información de Palacio

Para combatir el paludismo

Madrid, 25 10 noche. El Presidente estuvo en Palacio cerca de una hora.

A la salida manifestó a los reporteros que había celebrado una conferencia bajo la presidencia de la Reina doña Victoria, con el doctor Pittaluga y el marqués de Hoyos, para estudiar la organización de procedimientos con que combatir el paludismo, independientemente del Estado, que los tiene perfectamente ordenados.

Se creará una sección de la Cruz Roja para palúdicos procedentes de Marruecos.

Añadió el Presidente que el mal es grave en España; pero no tanto como en otras naciones, como Italia, por ejemplo.

La cordialidad con América es buena política

Respecto a la devolución de los trofeos de la guerra colonial a Cuba, manifestó que los cubanos lo han agradecido mucho.

Toda cordialidad con América agregó— es buena política.

Noticia desmentida

En Palacio han desmentido que los Reyes estuvieran el día de la muerte de la insigne actriz doña María Guerrero en el teatro de la Princesa para dar el pésame a su esposo señor Díaz de Mendoza.

El doctor Poyales saluda a las Reinas

El doctor Poyales estuvo en Palacio para visitar a las Reinas doña Victoria y doña Cristina, a quienes entregó tarjetas firmadas por las damas cubanas que asistieron al Congreso de la Cruz Roja.

Las tarjetas representan a la Reina de España y niños con guirnalda de flores y soltando palomas; escena que simboliza el saludo de España a América.

Sus Majestades agradecieron la delicada atención de las damas cubanas.

MADRID

Dimite de todos sus cargos oficiales el doctor Verdes Montenegro

Madrid, 25. 4 tarde. Por no estar conforme con el espíritu del Reglamento aprobado por el cuerpo médico para la lucha antituberculosa, ha dimitido de todos los cargos oficiales que desempeñaba el médico fisiólogo, señor Verdes Montenegro.

Se proyecta el resurgimiento del verdadero teatro nacional

Comentando la Prensa madrileña el grandioso entierro de la insigne actriz doña María Guerrero, se propone que don Fernando Díaz de Mendoza, forme una compañía especial en la que figuren la eminente actriz Rosario Pino y los actores Borrás y Ricardo Calvo a fin de inaugurar en la primera temporada del teatro Español, cuando se terminen las obras que en el mismo se realizan.

De esta forma, añaden, se formaría el verdadero teatro nacional.

Un automóvil del ministerio de Fomento arrolla a un niño

Un automóvil del ministerio de Fomento que guiaba Julián Muñoz, atropelló en la calle de Abascal al niño de cuatro años Julián Díaz, que resultó gravísimamente herido. El padre del niño que presenció el otopello desde el balcón de su casa, acudió rápidamente armado con una pistola, tratando de matar al conductor del vehículo, no consiguiendo su objeto por impedirlo los transeúntes.

Funerales por Benedicto XV

Madrid, 25. 10 noche. En la iglesia Pontificia se celebraron hoy funerales en sufragio del Papa Benedicto XV. Asistieron el Nuncio Apostólico y numerosas personalidades.

Para premiar la hazaña del diestro "Fortuna"

Madrid, 25. 12 noche. Estará siendo muy comentada la

propuesta del revistero del periódico madrileño «Informaciones», de que se contrate al diestro «Fortuna» para la corrida de beneficencia y entregarle en dicho día, en el centro del ruedo, las insignias de la Cruz de Beneficencia, que ha sido solicitada para él en premio a su hazaña de matar un toro desmandado.

Después del fallecimiento de María Guerrero

Esta noche ha reanudado sus tareas en el teatro Calderón la compañía Guerrero-Mendoza.

No trabajó el esposo; pero si la hermana, la socrina y el hijo mayor.

En la sesión que celebró hoy el Ayuntamiento, se hizo constar en acta el sentimiento de la corporación por la muerte de la insigne actriz y ceder gratuitamente a la familia la sepultura.

El esposo, don Fernando Díaz de Mendoza, continúa recibiendo numerosos telegramas de pésame de todas partes.

PROVINCIAS

La víctima de un accidente de aviación

Tarragona, 25. Se sabe que la víctima del accidente de aviación ocurrido en la playa de Hospitalet, se llamaba don Enrique Aurburg, de 27 años de edad, natural de Cete y se dedicaba al comercio de bocoyes. Era persona muy conocida en esta capital.

El viaje que le ha costado la vida era el primero que realizaba en aeroplano.

Llega a Málaga la madre de la Reina Victoria

Málaga, 25. Procedente de Algeciras llegó a esta capital en automóvil la princesa doña Beatriz, madre de la Reina doña Victoria.

A mediados del mes de Febrero llegará la Reina y las infantas que acompañarán a la primera durante algunos días.

Un cabo del Somatén extrangulado

Linares, 25. En la carretera del pueblo de Pedrajas, apareció el cadáver de Sabino Salamanca, carpintero y cabo del Somatén, que presentaba señales de estrangulación.

La Guardia civil ha detenido al pastor Estanislao López Casas, sobre el cual recaen sospechas de que sea el autor de la muerte del cabo del Somatén.

Caso asombroso de fecundidad

Avila, 25. En el pueblo Palacio de los Rubios, la esposa del vecino Abundio Sacristán dió a luz cuatro niños, los cuales se hallan en perfecto estado de salud.

Abundio es un modesto labrador. Se haya apenado por el conflicto doméstico que supone la fecundidad de su mujer; pues necesita tres amas de cría para que se encargue cada una de ellas de una de las criaturas.

Ha manifestado que todo se reducirá por lo que a él se refiere a trabajar un poco más.

Han llegado tres médicos de la capital para estudiar el caso científicamente.

Los arrepentidos

Bilbao, 25. El párroco de San Juan ha entregado en la Diputación tres mil pesetas que le entregaron bajo secreto de confesión.

En Bermeo, otro sacerdote entregó al Ayuntamiento 16.800 pesetas que le entregaron en idéntica forma.

Dicha suma se había registrado de deficit en un extinguido centro docente municipal.

La Comisión permanente acordó entregarlas en la Escuela de Música.

Entrega de una bandera a la Benemérita

El presidente del grupo Alfonso XIII ha conferenciado con el Gobernador civil tratando de la fiesta de entrega de una bandera al Tercio de la Benemérita.

La directiva del grupo se ha dirigido a la Reina doña Cristina rogándole que sea madrina de la bandera. La Reina Madre ha contestado cariñosamente aceptando.

Las emanaciones del gas

En el término municipal de Liedo, la vecina Joaquina Sorolla sufrió las consecuencias de las emanaciones del gas del alumbrado.

Se encuentra en gravísimo estado.

Un camarero que sirve hasta a las gaviotas

San Sebastián, 25. Un camarero llamado José Urquiza ha conseguido dar de comer a las gaviotas en la mano y que estas av. se les posen en los hombros.

Como un hecho insólito hoy lo repetió ante un gentío enorme, impresionándose una peliica

Alcance político Se ha publicado una Real orden aclaratoria de los estudios del Bachillerato Universitario

Se ha constituido en España una Sociedad Anónima de radiotelegrafía con cuatro millones de pesetas

Se constituye la S. A. Transradio Español

Madrid, 25. 4 tarde. Se ha constituido la Sociedad Anónima Transradio Española que inicia su desenvolvimiento con un capital de cuatro millones de pesetas.

Dicha sociedad acometerá la construcción de instalaciones radiotelegráficas de los tipos más modernos, entre España y el Extranjero.

Conciertos para pago de atrasos a los Pósitos Agrícolas

La Junta Central de Acción Social Agraria ha informado favorablemente a veintiseis proyectos, concernientes a conciertos económicos con otros tantos Ayuntamientos, para el pago de sus deudas antiguas a los Pósitos Agrícolas de sus respectivas localidades.

Real Orden aclaratoria de los estudios del Bachillerato

Madrid, 25. 10 noche. El ministro de Instrucción Pública ha publicado una nueva R. O. aclaratoria de los estudios del Bachillerato.

Dispone que las asignaturas se sortearán individualmente y no por tandas. Así no se privará a ningún alumno de la facultad de elección que les concede el reglamento.

Los alumnos que hubiesen sido suspendidos en el ejercicio escrito eliminario no tendrán derecho a repetir.

Tampoco, si hubiesen sido suspendidos en el ejercicio oral.

Respecto a los idiomas no tendrán que repetirlo si hubiesen obtenido calificación de admitidos.

El ejercicio de traducción del Latín de la Sección de Letras del Bachillerato Universitario se efectuará sobre textos.

En el despacho del Presidente

Esta mañana despacharon con el jefe del Gobierno los ministros de Hacienda y Gracia y Justicia y el director de Colonias y Marruecos.

Recibió al general Núñez de Prado, que fué a darle las gracias por la concesión de una cruz y al comandante Gavián, que también fué a agradecerle su ascenso por elección.

El marqués de Estella anunció que esta noche concurriría a la fiesta que se celebrará en la Legación de Suiza, a la que también acudiría la infanta doña Isabel.

Agasajo íntimo a Calvo Sotelo

Los directores generales de Hacienda han obsequiado con un banquete al ministro señor Calvo Sotelo con motivo de haberle sido concedida la Gran Cruz de Carlos III y por llevar trabajando con él dos años.

El acto tuvo carácter íntimo.

Cómo se ha solemnizado en Marruecos el Santo del Rey

Madrid, 25. 12 noche. Se ha recibido un telegrama del Alto Comisario, general Sanjurjo, dirigido al jefe del Gobierno.

En él le ruega que haga saber al Monarca que para solemnizar su Santo y cumpliendo la iniciativa del Soberano, se ha plantado 3.600 moras.

Asamblea Nacional

Madrid 25 12 noche. Hoy estuvo desanimadísimo el palacio de la Asamblea Nacional Constituyente.

La Sección V continuó el estudio de la reforma del Código Penal.

Aún quedan por ultimar cuestiones de gran trascendencia que afectan a la creación de nuevas formas de delito.

Mañana se reunirán las Secciones de Tributos y Comunicaciones.

MARRUECOS

Establecimiento de Juzgados en el Protectorado

Madrid, 25. 4 tarde. Bajo la presidencia del Director General de Marruecos y Colonias, Conde de Jordana, se reunió la Junta de asuntos judiciales de Marruecos, acordándose el establecimiento de Juzgados rabínicos en nuestra zona del Protectorado.

Por ahora solo se establecerán en Larache, Tetuán y Nador.

Melilla

Se inicia nuevamente fuerte temporal de levante.

Melilla, 25 Comunican de Villasaraju que ha vuelto a iniciarse el temporal de Levante, obligando al vapor correo de la península a refugiarse en Cabo Quilates.

Plantación de milares de moreras

Con gran brillantez se ha celebrado en Villasaraju la plantación de milares de moreras.

At acto asistieron las autoridades de todas las cábilas de esta zona.

Conferencias en el Ateneo de Melilla

En la Cámara de Comercio se celebró hoy el acto organizado por el Ateneo.

Al acto asistieron centenas de indígenas, algunos de los cuales

dieron varias conferencias exponiendo sus impresiones en los viajes realizados por España y expresando que el trato que en todas partes encuentran está excitando a los musulmanes que profesen gran cariño a la nación protectora.

Tánger El Residente francés embarca para Europa

Tánger, 25. El residente francés, Mr. Steeg, ha embarcado para Marsella desde donde continuará para París a fin de hallarse en el Parlamento cuando se discuta el presupuesto de Marruecos.

EXTRANJERO

Rumor desmentido

París, 25. Se ha desmentido el rumor de una próxima crisis política a consecuencia del desacuerdo de la Cámara con motivo de la discusión financiera.

Catástrofe en una escuela de niños

Nueva York, 25. Una furiosa tormenta ha destruido una escuela de niños.

Resultaron cuatro muertos y veintiocho heridos.

Un violento ciclón ha causado enormes daños en diversas ciudades.

En Masville, muchas casas fueron derrumbadas por la violencia del huracán.

Se supone que ha habido muchas víctimas.

El viaje por Europa de los reyes de Afghanistan

París, 25. Han llegado los Reyes de Afghanistan.

Se hospedarán en el palacio del ministerio de Negocios.

Después de almorzar, fueron a cumplimentar al presidente de la República, Mr. Doumerge.

Administrador Apostólico de Barbastro

Madrid, 25 10 noche. El domingo, en el Santuario del Perpetuo Socorro, se consagrará al padre Mutiloa, Administrador Apostólico de la diócesis de Barbastro.

Le consagrará el Nuncio de Su Santidad, ayudado por los obispos de Madrid-Alcalá y Lérida.

Le apadrinará el Ayuntamiento de Pamplona.

La cacería regia

Sevilla, 25. A las nueve de la mañana llegó el Rey acompañado del duque de Maceda y demás personas del séquito.

En la estación esperaban a Su Majestad los infantes don Carlos y doña Luisa y sus hijas doña Isabel y doña Alfonsa y todas las autoridades.

Don Alfonso visitó la Exposición Ibero-Americana, acompañado de las autoridades.

Después marchó al muelle y embarcó en el yate «Stefanoti» con rumbo a Dñana, para comenzar la cacería.

LA INDEPENDENCIA, es el diario local de mejor información, el de más texto, el de más interés.

Se ha dispuesto sean devueltas a José Ortega Gómez, de la Caja de Receta de Almería, 74375 pesetas; por resultar el ingreso hecho como un mero depósito sin aplicación determinada.

El profesorado de la Academia General Militar

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica la relación de los jefes y oficiales profesores en la nueva Academia General Militar.

El certamen acer a de la campaña de Marruecos

Se ha dispuesto por Real orden que los que deseen acudir al certamen convocado por el Ayuntamiento de Madrid para premiar los tres mejores trabajos sobre la campaña de Marruecos pueden solicitar del presidente de la Comisión Histórica de las Campañas de Marruecos, dependiente del ministerio de la Guerra, los datos que se consideren precisos, los cuales les serán facilitados durante el mes de febrero próximo por dicha Comisión, entre los que obren en su poder y no sean de carácter confidencial o reservado. El coronel presidente de la Comisión manifestará a los solicitantes el lugar y hora a que pueden concurrir para la adquisición de los datos de que se trata, que, en todo caso, serán tomados de palabra o por escrito por los propios interesados y si ocasionar gasto alguno a la repetida Comisión.

El fallecimiento del famoso escenógrafo don Amalio Fernández

Madrid, 25. 4 tarde. La Prensa madrileña dedica un sentido recuerdo al famoso escenógrafo don Amalio Fernández, fallecido ayer en California, a consecuencia de un cáncer en el pulmón.

BARCELONA

El campeón de ajedrez

Barcelona, 25. El campeón mundial de ajedrez Lékine ha jugado en el Casino treinta partidas a la vez. Ganó veintiuna, empató dos y perdió siete.

Instituto Nacional de segunda enseñanza

Exámenes extraordinarios

Estos exámenes darán comienzo el día 27 a las 7 y media de la tarde.

Tendrán derecho a ellos los alumnos matriculados a quienes faltan uno o dos asignaturas, para terminar grado.

Pero por disposición de la superioridad no podrán examinarse ahora (sino en junio y septiembre) los alumnos de plan antiguo a quienes faltaban «todos» el sexto año. Sin embargo las matriculas hechas ahora no perderán su validez.

Días y horas de exámenes

Días 27.—A las 7 y media de la tarde: Nociones de Física y Química, y Nociones de Historia Natural.

Día 28.—A las 9 de la mañana: Literatura Española, y Deberes éticos y cívicos. El mismo día a las 7 y media de la tarde: Nociones de Física y Química, y Nociones de Historia Natural, (conclusión)

Día 30.—A las 9 de la mañana: Historia de España. El mismo día a las 7 y media de la tarde: Todos los exámenes de Ciencias del Plan Antiguo.

En cuarta plana originales de interés

Noticias militares

Cuota militar

Se ha dispuesto sean devueltas a José Ortega Gómez, de la Caja de Receta de Almería, 74375 pesetas; por resultar el ingreso hecho como un mero depósito sin aplicación determinada.

El profesorado de la Academia General Militar

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica la relación de los jefes y oficiales profesores en la nueva Academia General Militar.

El certamen acer a de la campaña de Marruecos

Se ha dispuesto por Real orden que los que deseen acudir al certamen convocado por el Ayuntamiento de Madrid para premiar los tres mejores trabajos sobre la campaña de Marruecos pueden solicitar del presidente de la Comisión Histórica de las Campañas de Marruecos, dependiente del ministerio de la Guerra, los datos que se consideren precisos, los cuales les serán facilitados durante el mes de febrero próximo por dicha Comisión, entre los que obren en su poder y no sean de carácter confidencial o reservado. El coronel presidente de la Comisión manifestará a los solicitantes el lugar y hora a que pueden concurrir para la adquisición de los datos de que se trata, que, en todo caso, serán tomados de palabra o por escrito por los propios interesados y si ocasionar gasto alguno a la repetida Comisión.

VAPORES CORREOS FRANCÉS De la Société Générale de Transports Maritimes a Vapeur et Lloyd Latino

Valdivia Alsin Mendoza Saldrá de Almería el 2 de Febrero de 1928, para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

PRECIOS EN TERCERA Clase De 2 años a 10 años cumplidos un entero 527'50 pts, incluido impuestos

AVISO IMPORTANTE.—Los pasajeros que se dirijan al Brasil tienen que visar sus carteras en Cádiz.

Sexto aniversario de LA SEÑORA Doña Emilia Godoy Ramírez VIUDA DE GODOY QUE FALLECIÓ EL 27 DE ENERO DE 1922. R. I. P.

# ANUNCIO OFICIAL

Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos, S. A.  
SECCIÓN LUBRICANTES

MADRID

Apartado 318

Se previene a todos los importadores, almacenistas, detallistas, garagistas, stokistas, etc., que dispongan de existencias de ACEITES MINERALES destinados a la venta, en 31 de Diciembre último, la obligación en que se encuentran de solicitar inmediatamente y por escrito a esta Compañía y Sección el impreso oficial de Declaración de Existencias, si es que no lo hubieran cumplimentado ya. El plazo improrrogable para cumplir este requisito, lo hemos fijado al 31 del corriente.

Independientemente, todas las Casas a que se refiere el párrafo anterior, estén en uno u otro caso, vienen también obligadas a comunicarnos urgentemente por carta, bajo su responsabilidad y por separado en forma concisa y clara:

A.—Total de Kilos de aceites minerales de sus existencias al 31 Diciembre último y también al 15 corriente, cuyo precio de venta fuese inferior a 200 Pesetas los 100 Kilos.  
B.—Total de Kilos de sus existencias al 31 de Diciembre último y también al 15 corriente cuyo precio de venta fuese superior a 200 Pesetas los 100 Kilos.

Además, los datos a que se refieren los grupos A. y B. del párrafo anterior, deben sernos también comunicados por escrito quincenalmente, o sea al 31 de Enero, 15 de Febrero y 1.º de Marzo próximos, para conocer así sus ventas y existencias, clasificadas por esos dos precios de venta solamente.

Toda venta de lubricantes a partir del 1.º del corriente mes y año, solamente puede ser hecha por aquellas Casas que tengan o reciban nuestras Licencias especiales que ahora son provisionales y que en breve se hará el estudio para extenderlas definitivas.

Los vendedores de cualquier categoría, que dejen de cumplir alguno de los requisitos expuestos, tuviera ya o no, Licencia de Venta o bien los que al llegar el 31 del corriente mes, en que ya habrán recibido y estudiado el Reglamento con nuestras aclaraciones y ampliaciones y que no se encontrasen en condiciones de aceptarlo, cesarán en sus operaciones el día último de este mes. Entonces vendrán obligados a comunicarnos por escrito antes del 10 de Febrero próximo: procedencia de sus existencias, cantidades en Kilogramos, calidades, características, precios de origen, y tipos de envases, con objeto de que esta Compañía proceda a la inmediata incautación de tales mercancías.

Madrid 23 de Enero 1928.

## Notas financieras

### La Semana en la Bolsa

Del 14 al 21.

Los valores según la estimación que les dispensa el público, representan la marcha que siguen los negocios. Hoy existe preferencia por los valores de electricidad.

Vemos al público ir tras ellos y éstos obtienen ventajas.

Indudablemente el uso hoy de la electricidad es grandísimo y va unido a cualquier clase de explotación.

En general los expresados valores obtienen alta cotización.

Inició la subida las acciones de la Compañía Española de Electricidad (Chade) que tuvo en el año 1927 una cotización de 785 pesetas. Tienen cambios altos la Hidroeléctrica Ibérica, la Hidroeléctrica Española, Mengemor y otras.

Dado el sin número de saltos de agua en proyecto y de los cuales hay muchos estudios hechos, que realmente pueden rendir una fuerza eléctrica de suma importancia, la electrificación de los ferrocarriles españoles podría ser un hecho muy pronto.

La marcha hacia ello parece haberla iniciado el Gobierno, y las Compañías lo ven con mucho agrado.

La Compañía M. Z. A., en breve, en el litoral de Barcelona piensa implantar este servicio.

La competencia entre empresas de ferrocarriles y de automóviles es grande y suelen salir perjudicados los primeros por resultar el servicio más costoso.

Una vez electrificados los ferrocarriles, variará por completo la cosa, pues la electrificación hará que sea más cómodo el servicio, más número de trenes y más económico.

Es indudable que los valores eléctricos y de éstos los hidroeléctricos son de un gran porvenir por lo que el público los prefiere y debido a la preferencia suben en sus cotizaciones.

Estos días, y ha sido desmentido, circuló el rumor de que los Altos Hornos de Vizcaya iban a comprar las acciones de la Duro Felguera.

Se cree que el dividendo que repartirá esta última será de 20 pesetas.

Vuelve en los centros financieros a tratarse de la posibilidad de nuevas emisiones.

Por lo que respecta a la Deuda Ferroviaria no resulta necesaria en el momento puesto que se ha podido disponer del resto que estaba en manos del Consejo Superior de Ferrocarriles para aquellas atenciones que eran urgentes.

No se ve muy próxima nueva emisión de esta Deuda y así lo cree el mercado que mantiene el cambio de 103.

Seguramente sin poder precisar la fecha de las emisiones oficiales la más próxima ha de ser la de Obras públicas para proyectos aprobados y que deben realizarse por anualidades.

Sobre la forma de la misma mucho es lo que se habla.

Desde luego en el ánimo de todos está creer que el interés no será el de las últimas emisiones del Estado el 5 por 100, sino que pudiera ser el 4 y medio y hasta el 4 por 100.

Al cuatro y medio el Gobierno está seguro que obtendría un éxito.

La baja del interés del dinero es ya una realidad.

Unase a esto el aliciente que tiene el papel del Estado y se tendrá la convicción de que la futura emisión oficial no llegará al 5 por 100 de interés.

El público en general así lo juzga al tratar como hace el amortizable 5 por 100 libre de impuestos, cuyo cambio llega a 103,80.

Es satisfactorio para la economía de la nación que hayamos llegado al caso de que abunde el dinero, que no se oiga decir lo que antes, que nuestro dinero emigraba.

Esta situación ha traído consigo lo que es lógico: el que nuestra moneda recobre su valor, no que lo recobre precisamente, pues a nuestro juicio lo ha tenido siempre, sino que se le reconozca en todos los países.

Ha sido convocada la Junta General de accionistas del Banco de España para el 4 y 11 de marzo, domingos, a las tres y media de la tarde.

El Ayuntamiento de San Sebastián

emite una emisión de 35.000 Obligaciones de 500 pesetas al tipo de 99 por 100 o sean pesetas 495 por títulos, al 5 por 100 de interés anual libre de impuestos y amortizables en 40 años empezando la amortización en 1929; el producto de esta amortización se destina a la amortización total de los títulos 5,75 por 100 que tiene en circulación preferente.

Los poseedores de estos títulos tienen derecho a convertirlos por los nuevos, sobrando en metálico los residuos que les correspondan.

\*\*\*

La Semana en la Bolsa por lo que respecta a los valores del Estado acusa una pequeña baja respecto al 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior y 4 por 100 amortizable a pesar de esto los cambios son altos. En cambio y por las razones de que hablamos anteriormente en lo que se refiere al interés del 5 por 100 por el Estado, acusan alza los valores que tienen dicho interés. Con la Deuda Ferroviaria acontece lo propio.

Interior, 4 por 100 baja 30 céntimos a 71,20; Exterior pierde un cuartillo a 86,25; Amortizable 4 por 100 se hace a medio entero menos a 86,50; 5 por 100 amortizable antiguo pasa de 94,25 a 93,75; Amortizable 1917 sube 15 céntimos a 93,40; Amortizable 1926 va de 102,65 a 103,25; Amortizable 1927 se beneficia en 5 céntimos a 103,80; el mismo con impuesto va de 92,65 a 92,90.

Valores con la garantía del Estado obtienen subida; Trasatlántica se hace la del 5 y medio a 100,25 y la del 6 por 100 a 104. Ferrocarril Tángier a Fez a 103; Empréstito Argentino a 103,50.

Las cédulas del Banco Hipotecario suben las del 5 y 6 por 100 que ganan un entero y cuartillo y medio entero respectivamente, quedando a 101 y 111,50.

Valores municipales tienen cambios sostenidos.

Los Bancos siguen manteniendo una situación de firmeza.

El de España se hace un entero más alto a 588; lo mismo pasa con el Hipotecario a 539; tres enteros de beneficio logra el Español de Crédito a 333; descienden el Central que finaliza a 151 y el Hispano Americano a 222; el Español del Río de la Plata sube a 210,10.

Los valores de electricidad presentan muy buen aspecto y son solicitados Hidroeléctrica Americana de Electricidad (ierra a 780; Mengemor acaba a 286; Telefónica Nacional pierde un cuartillo a 99,50.

Los valores industriales en general obtienen mejora en la semana. Tabacos de un entero a 205; Guindos de dos a 89; Azucareras prefrentes de varios a 108,28 y Explosivos en los que sigue la especulación después de varias alternativas de la semana pasada ésta pasan de 780 a 813.

Los valores de tracción van en alza, M. Z. A. pasa de 543,50 a 546; Nortes de 578 a 578,50; Metropolitano de 138 a 139; algo más débiles han estado los traviases que han variado de 119,50 a 117,50.

El cambio internacional mejorando, pasan franco, de 23,15 a 22,95; suizos de 113,20 a 112,50; belgas de 82 a 81,40; libras de 31,15 a 30,60 libras esterlinas de 28,63 a 28,53; dólares cheque de 5,855 a 5,85; marcos oro de 1,40 a 1,395 y escudos portugueses quedan a 0,2875.

ATEULUZ

## PUBLICACIONES

El Explorador Almeriense  
Hemos recibido el número 10 de la revista «El Explorador Almeriense», que editan los exploradores de esta capital.

Dicho número va dedicado a S. M. el Rey en su fiesta onomástica, llevando gran profusión de artículos escultistas y pedagógicos.

José Álvarez Lirola

DICO ESPECIALISTA

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.

Número Madrid 12

Dr. RAFAEL ARAEZ

MEDICO OCUALISTA

DEL HOSPITAL PROVINCIAL

Horas de consulta de 10 a 12 y de 3 a 5

Paseo del Príncipe, 79 principal

## Una excursión

### Los Luises en Canjáyar

Como teníamos anunciado, el pasado domingo, a las 6 y media de la mañana, salieron en auto para Canjáyar veinticuatro Congregantes de la Inmaculada y San Luis Gonzaga acompañados de su Director R. P. Alcalá.

Simpático era el aspecto que ofrecía el pueblo de Canjáyar a la llegada de los Luises, los cuales eran esperados por las autoridades y numeroso público, trasladándose acto seguido al Casino Agrícola donde les fué servido un espléndido desayuno.

A las 11 asistieron los Congregantes a la misa que fué dicha por el Párroco don Lisardo Carretero, siendo ayudada por los señores Blázquez y Ubeda, predicando en ella el R. P. Alcalá.

Terminada la misa les fué enseñada por el señor Párroco la reliquia de la Santa Cruz a quien Canjáyar profesa tanta devoción. El alcalde don Francisco Navarro Esteban explicó a los Luises la aparición de la Santa Cruz y al terminar se dió ésta a besar a todos.

A las 12 y media marcharon los Congregantes al cerro de San Blas donde almorzaron, siendo obsequiados en el almuerzo por los jóvenes de aquella localidad con botellas de cerveza. Durante todo el acto reinó la mayor cordialidad y alegría.

A las 2 y media se verificó el descenso de la imagen de San Blas a la Iglesia, siendo llevada por los Congregantes.

A las 3, y atentamente invitados por el señor alcalde, fueron obsequiados en su casa con dulces, licores y café. Durante la estancia de los Congregantes en casa del señor alcalde fueron muy atendidos tanto por él como por su señora e hijos.

El notario de Canjáyar don Manuel de Oña, ofreció galantemente su casa para que en ella celebrasen los Congregantes una velada familiar, a la que asistió lo más distinguido y selecto de Canjáyar predominando sus bellísimas habitantes que ponían una nota de colorido en tan simpática fiesta. Se representó la zarzuela «Crimen misterioso» que fué muy bien interpretada por los señores Ubeda, Rull, Giménez, Jaramillo, Hemozo, Capei, Salvador y Moya; los cuales, en sus respectivos papeles deleitaron a la concurrencia. Fueron muy aplaudidos.

El señor Ruiz Morata recitó el monólogo «Pocholo Perdigón», ofreciendo además varios números cómicos que hicieron la delicia de los asistentes, siendo premiado su trabajo con grandes aplausos.

El señor Jaramillo verificó diversos juegos de manos muy bonitos y de mucho efecto logrando ponerse a la altura de los grandes maestros en este arte. Fué muy felicitado y calurosamente aplaudido.

El señor Orozco, en la parte musical logró un gran éxito. Interpretó a maravilla «La Boda de Luis Alonso», «Viva Nav. r. al», «Jota de Larregia» y «Vals de Fausto». Cuanto digamos de este joven artista resulta pálido comparado con la realidad. Conocido es ya el arte que posee con el cual cautivó al auditorio de Canjáyar logrando muchos y merecidos aplausos.

El señor Capei cantó con mucho gusto la romanza de «El H. é. ed del Sevillano» Fué también muy aplaudido.

Por último, el presidente de los Luises señor Blázquez, visiblemente emocionado, pronunció algunas palabras manifestando el agradecimiento que le embargaba por el sinnúmero de atenciones recibidas con los Luises durante su breve estancia en Canjáyar.

El señor Notario obsequió a los Luises y a los concurrentes a la velada con dulces y licores. Al terminar, el R. P. Alcalá recibió infinitas felicitaciones y pácemes por el éxito obtenido.

Al salir de casa del señor Notario los Luises fueron acompañados por cuantos allí se encontraban, vitoreándose éstos repetidas veces como así mismo a Canjáyar y a sus autoridades. El señor Notario dió unas a los Luises y a Almería.

Después visitaron el Hospital de San Antonio que dirigen las madres de la Merced las cuales estuvieron deferentísimas con ellos, marchando acto se-

guido al auto que les había de conducir a nuestra ciudad.

Cooperaron a los actos celebrados en honor de los Luises, el presidente del Círculo don Alfredo Viciano, el vicepresidente don José Sánchez, el coadjutor don Juan Canet y el juez de Instrucción don Manuel Navarro además del alcalde, notario y Cura párroco los cuales tuvieron con los Luises infinitas atenciones.

Del elemento joven cooperaron los señores Barón, López del Rey, Casas, Navarro y otros muchos que nos es imposible recordar, los que se multiplicaron por que la estancia de los Luises en Canjáyar les fuera lo más agradable posible.

A las 6 se hizo el regreso a nuestra capital, siendo despedidos por todas las autoridades y numeroso público que dieron vivas a los Luises y Almería siendo contestados con vivas a la Santa Cruz y a las autoridades. Al arrancar el auto estallaron formidables ovaciones reanudándose los vítores.

Los Luises regresaron satisfechísimos del sin número de atenciones y agasajos tenidos con ellos y de la exquisita amabilidad que con ellos tuvieron los señores antes citados.

Damos, pues, la más cordial enhorabuena a la Congregación por el grandioso éxito obtenido con esta excursión y la hacemos extensiva a la Directiva y a su dignísimo Director R. P. Alcalá.

F. S.

## Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación

Se avisa a todos los contribuyentes que el día 31 del corriente termina el plazo concedido por el artículo 46 del Decreto Ley de presupuestos de 1928, para que los contribuyentes declaren sus tributos ACEPTEN LAS BASES TRIBUTARIAS FIJADAS POR LA ADMINISTRACION, SIN NECESIDAD DE PAGAR MULTAS NI INTERESES DE DEMORA, excepto en la parte correspondiente a terceras personas.

Se recuerda a los comerciantes que lleven su contabilidad con arreglo a las prescripciones del código de Comercio, que también está obligado a presentar antes del día 31 del mes corriente las declaraciones juradas de las ventas y operaciones que hayan efectuado durante el año 1927.

A los comerciantes que tengan asuntos judiciales en los que hayan recaído sentencia por tribunales españoles contra personas extranjeras, les interesa mucho pasar por la Secretaría de la Cámara cualquier día hábil, de diez a trece horas, para poner en su conocimiento las gestiones que sobre cumplimiento de sentencias en el extranjero se están practicando.

Almería 24 de Enero de 1928.

## José Soriano Romera

Medicina general y niños  
Consultor de la Cátedra de enfermedad de la infancia de Granada, médico asesor de la «GOTA DE LECHE»

HORAS DE CONSULTA: DE 10 A 11 Y DE 2 A 5.

Conde Ofalia, 6

## Compañía Transmediterránea

BARCELONA



Servicios establecidos en el puerto de Almería por los vapores de esta Compañía

LINEA ALMERIA-MELILLA-CEUTA

Llegada a Almería todos los domingos.

Salida para Melilla-Ceuta todos los lunes.

LINEA ALMERIA-MELILLA-ORAN

Llegada a Almería todos los jueves.

Salida para Melilla-Orán, todos los jueves.

LINEA BARCELONA-AFRICA-CANARIAS (QUINCENAL)

Llegada a Almería el miércoles 25 de Enero.

Salida para Málaga, Ceuta, Cádiz y Canarias el mismo día.

LINEA BARCELONA-SEVILLA-BILBAO

Llegada a Almería procedente de Barcelona todos los lunes.

Salidas para Bilbao, el mismo día, con escalas en Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander, y Pasajes.

Llegada a Almería procedente de Bilbao todos los lunes.

Salida para Barcelona, el mismo día, con escala en Cartagena, Alicante y Valencia.

Servicio semanal entre Almería y Génova, con transbordo en Barcelona; este servicio entre Barcelona y Génova lo efectúan los magníficos vapores de la Sdad. de Nav. Villein & Fassio de Génova.

Para todos los servicios, se admite carga y pasajeros.

Para más informes a sus agentes delegados: HIJO DE RICARDO GIMENEZ S. en C. Boulevard del Príncipe 75.

## ESPECTACULOS

Para hoy

TEATRO CERVANTES.—Compañía cómica-dramática de María Fortuny. A las diez menos cuarto «Tambor y cascabel» (estreno) Teatro C. VARIEDADES.—A las 9:30 cinematógrafo.

SALON HESPERIA.—A las 9:30, cinematógrafo y variedades. Presentación de «Peppita Montañés» (canzonetista), «Silveria» (bailarín), «Gioconda» (bailarina clásica) y Rafael Arcos (humorista español)

—Po 1.ª tarde, cinematógrafo.

El anuncio de estos espectáculos no supone su aprobación ni recomendación.

## Aproveche V. la OCASION

En el deseo de que no nos quede nada de una temporada para otra hemos resuelto

### LIQUIDAR

una importante cantidad de «Tejidos de varias clases, chalets y Confecciones con la siguiente baja

10, 20 y 50 por 100 de descuento

## Casa Fornieles, REAL, 11

## Vapores Correos Españoles de Ibarra y Compañía, S. en C.

SEVILLA

Servicio fijo y rápido con salida todos los meses. El nuevo vapor correo trasatlántico



### CABO TORTOSA

saldrá del puerto de Almería el día 31 de Enero de 1928, para Málaga, Cádiz, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Admite carga y pasajeros de tercera clase

AVISO IMPORTANTE.—Las listas de embarque se cerrarán dos días antes de la salida del buque, si antes no se cubrieran las plazas que para este puerto traiga destinadas. Estos buques tienen amplios comedores y camarotes de cuatro literas para el pasaje de tercera.

PRECIO DEL PASAJE

Billete entero Pesetas, 557,50  
Medio billete 282,50

Niños: hasta 2 años uno gratis por familia, de 2 a 10 años medio pasaje, de 10 años en adelante pasaje entero.

Informará su consignatario, Luis Gay Padilla, Calle de Aguilas, Martill esquina Arapiles—Almería.

## Sanatorio Quirúrgico de Nuestra Señora del Pilar DOCTOR MONROY

Profesor del Instituto Rubio de Madrid.

Edificio de nueva construcción con calefacción central.—Agua corriente caliente y fría en todas las habitaciones.—Timbres.—Teléfono.—Cuarto de baño.—Capilla.—Jardín terraza.

Salas de operaciones y esterilización instaladas por la Casa Hartmann.—Sala especial de partos.—Rayos X (radiografía y radioterapia profunda)—Electroterapia. Diatermia.—Laboratorio de análisis.

Dos Salas generales en la planta baja.—Habitaciones independientes en piso alto.—Consulta de 10 a 1

Alcalde Muñoz núm. 6 (al lado de la Tienda Astlo.)

## SOCIEDAD FINANCIERA Y MINERA.—MÁLAGA

CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL MARCA

### GOLIAT

Depósito en Almería: Pedro Jover, 1 y 3

## Compañía de Depósitos comerciales DEL PUERTO DE ALMERIA

Depósito franco para mercancías nacionales y extranjeras

Oficinas y Almacenes.—Muelle de Poniente

## Sanatorio Soriano

Príncipe 3. Teléfonos 57 y 207

PARTOS-MATRIZ Y CIRUGIA GENERAL

RAYOS X Y ELECTROTERAPIA

CAMAS PARA OPERADOS

FARMACIA

S

O

S

O

R

I

A

Beloy, 1, y Conde Ofalia, 12

DISPENSARIOS ANTITRACOMATOSOS

1.º Calle del León, número 5.  
2.º Plaza de Pavia, número 23.

Preparados por el Dr. J. J. Rodríguez

## AZUFRE

Sublimado dobie cernido Terrón

99 por 100 de pureza garantizada

## SULFATO DE COBRE

Agencia Marítima

Romero Hermanos

